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ВАШУЛЕНКО Микола Самійлович 

 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОБГРУНТУВАННЯ ПОБУДОВИ 

СУЧАСНОГО ПОЧАТКОВОГО КУРСУ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 

Сучасна початкова освіта розглядається крізь призму соціальних, 

педагогічних і психологічних завдань, що постають перед закладами загальної 

середньої освіти відповідно до Державного стандарту початкової освіти (2018) 

та результатів упровадження реформи Нової української школи. Особливо 

помітні зміни відбуваються в системі шкільної мовної освіти, що безпосередньо 

впливає на початковий етап навчання. Початкова школа виконує функцію 

фундаменту, на якому будується всебічний розвиток учнів, формуються навички 

правильного, усвідомленого, виразного читання, лічби, грамотного письма, а 

також культура усного і писемного мовлення, спілкування та поведінки. Відтак 

звертаємо увагу під час підготовки майбутніх учителів початкових класів на 

розвиток ще й особистісних якостей, що становить формування інноваційного 

потенціалу особистості під час викладання початкового курсу української мови, 

в якому взаємодіють два компоненти: мовленнєвий розвиток та мовна освіта. 

Для реалізації мети мовно-літературної освітньої галузі в початковій освіті 

здійснюється поступове корегування й упроваджуються значні зміни в підходи 

до побудови навчальних предметів, запроваджуються нові методи засвоєння 

знань, переглядається структура навчальної діяльності, зокрема вивчення 

української мови, що відіграє ключову роль у навчанні й розвитку учнів. 

Дослідження показують, що учні, які добре читають і пишуть, легше засвоюють 

інші предмети, успішніше опановують середню освіту і швидше здобувають 

професійні навички. Водночас слабка підготовка з української мови є однією з 
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основних причин низької успішності та недостатнього інтелектуального 

розвитку учнів. 

Загальноприйнятим є підхід, згідно з яким на основі теоретичних 

узагальнень уміння та навички формуються ефективніше, ніж шляхом 

механічного повторення. На думку методиста М.Львова, практична 

спрямованість навчання української мови в початкових класах полягає у 

засвоєнні мовних норм через використання теоретичних знань у процесі 

формування мовлення та спілкування. Актуальність реформування змісту, 

структури і методики навчання української мови зросла у зв’язку з переходом 

шкіл на навчання дітей із шестирічного віку. 

Створення нового курсу української мови для початкової школи 

передбачало не лише додавання нових розділів і понять, а й суттєве оновлення 

змісту й структури, що відповідає сучасним освітнім вимогам. Новий підхід до 

навчання визначив необхідність виокремлення двох важливих аспектів: 

предметного (понятійно-лінгвістичного) і діяльнісного, що забезпечує активну 

участь учнів у навчальному процесі, з акцентом на мовленнєву діяльність. 

Наголосимо, що основними методичними принципами побудови курсу є: 

1. Органічний зв’язок мови і мовлення, мовлення і мислення, а також 

постійне тренування учнів у вираженні думки. 

2. Використання мовних знань не як самоцілі, а як засобу формування 

та розвитку мислення через побудову висловлювань. 

3. Взаємозв’язок мовних знань, мовленнєвих умінь і навичок як основи 

розвивального навчання. 

Удосконалення методики навчання базується на новітніх досягненнях 

лінгвістики, зокрема теорії лінгвістики тексту, що стала основою розвитку 

зв’язного мовлення. Також важливу роль відіграє психолінгвістика, зокрема 

теорія мовленнєвої діяльності, яка сприяла дослідженню мовленнєвого розвитку 

дітей. Крім того, значення набули міжрівневі мовні зв’язки, що відображають 

цілісність мовної системи. 

Для методики навчання мови основною зовнішньою формою вираження 

міжрівневих зв’язків є зв’язне висловлювання, текст як найвищий рівень мовної 

структури. Тому підхід до навчання української мови ґрунтується на розгляді її 

як функціонального цілого, пов’язаного із суспільною роллю мови та психічною 

діяльністю людини. Важливо також враховувати методичну доцільність кожного 

мовного засобу. Цілісний підхід до навчання мови розробляли прогресивні 

методисти XIX–XX століть, серед яких Федір Буслаєв, Іван Срезневський, 

Костянтин Ушинський, Дмитро Тихомиров та інші. Сучасна методика 

початкового навчання української мови розвивалася завдяки дослідженням 

Олександра Пєшковського, Михайла Львова, Тамари Рамзаєвої, Галини 

Фомічової та інших науковців. 

Недоліком традиційної структури програм була її орієнтація на лінійний 

опис рівнів мовної системи, що відволікало від розвитку мовлення до засвоєння 
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абстрактних теоретичних знань. Головною метою мовно-літературної освіти в 

початковій школі є розвиток особистості дитини через мовленнєву діяльність, 

формування комунікативних та читацьких компетентностей, формуванняя 

здатності спілкуватися українською мовою для духовного й культурного 

самовираження. 

Досягнення цієї мети передбачає виконання таких завдань: 

–виховання позитивного ставлення до української мови, читання та 

книжки; 

–розвиток мислення, мовлення, уяви та творчих здібностей; 

–формування навичок читання, письма, діалогу та монологічного 

мовлення; 

–уміння працювати з різними джерелами інформації; 

–знайомство з дитячою літературою та формування навичок самостійної 

роботи з нею; 

–аналіз і створення текстів різних видів; 

–дослідження мовних явищ для опанування норм української мови; 

–практичне застосування мовленнєвих умінь у навчальних і життєвих 

ситуаціях. 

Зміст курсу реалізується через п’ять змістових ліній: 

–«Взаємодіємо усно» – розвиток навичок сприйняття, аналізу та 

оцінювання усної інформації. 

–«Читаємо» – формування навички читання, роботи з текстами й 

джерелами інформації. 

–«Взаємодіємо письмово» – формування письмової навички та 

мовленнєвої творчості. 

–«Досліджуємо медіа» – аналіз і створення медіапродуктів. 

–«Досліджуємо мовні явища» – вивчення мовних одиниць та норм 

української мови. 

Змістові лінії реалізуються через інтегровані курси: 

–у 1 класі – курс «Навчання грамоти»; 

–у 2 класі – предмети «Українська мова» і «Читання» або їх інтегрований 

курс. 
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ВІЦУКАЄВА Катерина Михайлівна 

 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ КРЕАТИВНОСТІ МАЙБУТНІХ  

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

 

У зв’язку з постійними змінами в соціальному середовищі та необхідністю 

пошуку нестандартних підходів до вирішення соціальних проблем, особливої 

уваги набуває проблема розвитку креативності особистості в процесі підготовки 

майбутніх фахівців із соціальної роботи.    

Креативність соціального працівника визначається як здатність фахівця  

генерувати нестандартні ідеї, інтегрувати різноманітні факти та інформацію для 

формування унікальних рішень у соціальній роботі. Вона проявляється через 

творче мислення, яке допомагає адаптуватися до мінливих умов та враховувати 

унікальність кожного клієнта. Оскільки складні життєві ситуації не завжди 

можна вирішити за допомогою стандартних алгоритмів, соціальний працівник із 

розвиненою креативністю здатний застосовувати уяву для пошуку 

альтернативних і гнучких способів допомоги та підтримки, що робить його 

професійну діяльність ефективною[2]. Творче мислення необхідно соціальному 

працівнику для оптимальної взаємодії з клієнтом, тому що в соціальній практиці 

зустрічаються найрізноманітніші клієнти і ситуації. Кожен конкретний випадок 

вимагає від фахівця гнучкого, неординарного ставлення, що враховує всі 

особливості розв'язуваної проблеми. Нестандартне і сумлінне ставлення до 

виконання своїх обов'язків дозволяє соціальному працівнику досягати найвищих 

результатів у своїй роботі. Відсутність творчого мислення знижує ефективність 

діяльності фахівця. У цьому випадку, діючи шаблонно й одноманітно, не 

враховуючи своєрідності клієнта, соціальний працівник може викликати образу 

і розчарування людей [3, с. 50]. Отже, проблеми розвитку креативності 

особистості в процесі підготовки соціальних працівників зумовлена 

особливостями їхньої професійної діяльності і передбачає наявність у 

особистості, що її обрала,  здатності задіяти  свій творчий потенціал, а також 

допомогти клієнту розкрити його можливості для розв’язання складної життєвої 

ситуації. 

На нашу думку, розвиток творчого потенціалу особистості студента – 

соціального працівника передбачає прогресивний варіант особистісної 

самореалізації. Саме в період юності особистість виявляє  прагнення до 

самовираження (у виборі професії, у кар’єрі), що пояснюються психологами як 

наявність потреби зростання, що спонукає до саморозвитку та  пошуку 

принципово нового.  Тому основним завданням є забезпечення підвищенню 

https://surli.cc/fxovcn
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